

骑游山水诗意盛 全民健身乐趣多

——2025“中国皖美山水”骑行赛·安庆滨江站侧记

5月25日,2025“中国皖美山水”骑行赛·安庆滨江站开赛,1015名骑手齐聚安庆,厉兵秣马、千骑争竞。

骑游安庆,且同江湖入古城,声声戏韵满是烟火人情;且随清风入山林,一草一木交融生态文章;且共全民同运动,大汗淋漓乐在健康生活。

比赛前夜,与大江“合鸣”,美食音乐嘉年华在滨江夜市举办,品美食、听音乐,安庆用一座古城最动人的烟火气,欢迎四海宾朋。“很开心能来到安庆比赛,特色美食很多,赛前的嘉年华让我们感受到安庆的热情,很有人情味的一座城市。”来自江苏的骑手王伟说。

比赛当天,骑手们始发于滨江夜市,与江湖同行;穿过经开区,见城市发展;途经石塘湖、破罡湖,登巨石山、乌兔岭,品山水人文……

此一路,多个加油站不仅能补充体力,还用多元文化表演为选手送去一份“清凉”和“乐趣”。黄梅戏、民族舞蹈、太极拳、啦啦操……丰富多彩的艺术形式,彰显着安庆文化的海纳百川。

“赛道有一些难度,特别是一个大的上坡,很考验爆发力和耐力,但这一路的风景真的很美。”来自宝岛台湾的骑手刘恩杰说,他还会在安庆停留两日,去周边骑行训练,之后有机会还会再来安庆游玩、骑行。

“官方给我们推荐了很多赛后的骑游线路。”来自合肥的骑手姚红日介绍,有包含倒扒狮、迎江寺、蓬湖公园等景点的人文历史路线,诉说安庆古城的深厚文脉;有包含大南门、人民路、集贤路的美食寻踪路线,在市井中体验安庆人的浓浓烟火;有包含黄梅戏艺术中心、严凤英纪念馆、黄梅戏博物馆的黄梅戏曲路线,“赛后体会几条线路,安庆这座城市有厚重也有潮流,非常适合游玩。”姚红日说。

这一日,赛场上,山水宣城让人如痴如醉,人文安庆令人流连忘返,上演“文旅+体育”的生动实践。

这一日,赛场下,安庆人关注赛事、运动健身,将“全民健身”付诸行动。“健康+快乐”,是安庆人的幸福“密码”。

今年15岁的安庆少年夏永康在比赛当天来到现场观赛,他喜爱骑行已有2年,对他来说,骑自行车是最让他开心的事,“在运动中收获快乐,我会坚持我的兴趣,不是为了成为职业骑手,而是收获一份乐趣和健康。”他说。

今年42岁的望江人夏有文也是一



▲ 5月25日上午,2025“中国皖美山水”骑行赛·安庆滨江站开赛。全媒体记者 徐火炬 摄

► 比赛起点热情高涨的骑手们。全媒体记者 徐火炬 摄



名骑行爱好者,他经常从安庆骑行回望江老家,“回家的路每年都要走很多次,但往往因时间原因,不能细看沿途的景色。”夏有文说,自从爱上骑行,在这条回家路上,他不断收获着自己的快乐和自在,“骑行后身体也好多了。”他笑着说。

今年61岁的吴为却是一名新骑手,去年退休后才接触骑行,“一开始骑行主要是为了追求健康。”骑行一年,吴为除了实现减重的愿望外,还认识了很多年轻人,了解了一些潮流文化,和孙子的话题也越来越多,“享受快乐生活。”吴为说。

一场赛事“沸腾”一座古城。当竞技体育的哨声撞响振风塔的风铃,安庆这座江畔古城,正以山水为纸、以车辙为墨,书写着新的全民健身故事。

全媒体记者 管炜

新闻链接

“皖美山水”骑行赛始于2022年,是安徽省体育局按照“国际视野、全国一流、安徽特色”重点打造的群众性原创品牌赛事,是贯彻落实建设大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地的重要举措。

2024年,“皖美山水”升级为“中国·皖美山水”赛事品牌,成为中国自行车运动协会、安徽省体育局和各承办地市人民政府共同主办的国家级赛事。

继2024年成功举办首届分站赛赢得广泛赞誉后,今年,安庆再度以更高规格的赛事组织水平,为全国骑行爱好者及市民呈现了一场精彩绝伦的滨江竞速盛宴。

本届赛事参赛选手地域分布广泛,且竞技水平精英化特征显著。其中安庆市外省内选手522名,安徽省外区域选手181人,安庆本土选手309人。还有一名中国台湾选手和两位来自委内瑞拉和哥伦比亚的外籍选手参加了角逐。

经过近两小时的激烈角逐,LYKOS车队、BROSS-CENIT车队、AVENGER森林队分别获得男子公路精英组的冠、亚、季军;IGSPORT-瑞豹车队、南京无限车队、老头乐车队分别获得男子公路大师组冠、亚、季军;速比特女子安徽车队获得女子公路组团体头筹,AVENGER 屋伏石车队、赤道公路女子一队分别获得第二名、第三名;男子山地组比赛中,骑手侯栋乙、徐洪平和崔尹浩分别获得冠、亚、季军。

刘丹 程呈

大沙河后续防洪治理工程潜山段加速推进

已完成总工程量约65%

本报讯 5月20日,位于潜山市源潭镇境内的大沙河后续防洪治理工程潜山段施工现场机械轰鸣,一派忙碌的场景。目前,大沙河后续防洪治理工程潜山段已完成潜坝、跌水主体工程,堤顶防汛道路基础处理,完成总工程量约65%,超序时进度。

大沙河后续防洪治理工程是安徽省重点中小河流支流治理项目,综合治理长度4664千米,涉及潜山、桐城、怀宁3个县(市),工程总投资48亿元。其中潜山段投资0.97亿元,主要建设内容包括堤防加固、新建护坡护岸、新建堤顶道路、河道清淤、建筑物拆建等。通过对大沙河后续工程的系统整治治理,能有效提升大沙河

潜山段整体防洪保安能力,改善周边水生态系统,助力美丽乡村建设。

“对项目范围内的人形河开展治理,是当地老百姓多年的诉求。”潜山市中小河流治理工程建设管理局局长陈言革介绍,人形河堤身单薄低矮,局部迎流顶冲,堤防渗漏、獾洞、蚁害严重,无防汛道路,排涝灌溉设施老化严重。通过河道治理、堤防加固等措施,使规划范围内的防洪标准由原来不足十年一遇提高到二十年一遇,最大限度地减轻洪涝灾害损失,保障人民生命和财产安全,为流域内社会经济和城乡发展的可持续发展提供了坚实的防洪保障。

(全媒体记者 沈永亮 通讯员 方龙)

统筹“发展与安全”两件大事 着力打造“平安安庆”

环湖公益健步走活动举行 姜奎堂出席

本报讯 5月24日,2025年安庆市“交控蓝城望湖揽胜”杯第二届环湖公益健步走活动举行。市人大常委会副主任、市总工会主席姜奎堂出席并宣布环湖走活动开始。

此次健步走活动由市新闻传媒中心、市总工会、团市委、市妇联、市教体局、市园林管理处、市交控集团共同主办,交控蓝城望湖揽胜项目独家支持。来自全市70余家机关、企事业单位的2500余名职工代表参加活动。

环湖公益健步走活动环绕市民广场湖心公园进行,全程约6公里,

沿途设置清晰的路线示意图及休憩区,整体路线设计将城市特色和自然景观完美串联。健步走现场,身着统一多彩服装的职工们以各自单位为方阵,迈着矫健的步伐沿环湖绿道前行,一边走一边欣赏沿途美景、分享健步走的乐趣,用实际行动诠释着健康生活新风尚。大家纷纷表示,健步走不仅锻炼了身体,还放松了心情、增进了同事间的友谊,希望以后举办更多此类活动,传递健康理念,感受宜城之美。

(见习记者 唐秀婷)

“中国皖美山水”骑行赛·安庆滨江站圆满完赛 吴志峰出席开幕式

本报讯 5月25日,2025“中国皖美山水”骑行赛·安庆滨江站圆满完赛。副市长吴志峰出席开幕式。

2025“中国皖美山水”骑行赛·安庆滨江站是由中国自行车运动协会、安徽省体育局、安庆市人民政府共同主办,安徽省社会体育指导中心、安徽省自行车运动协会、安庆市教育体育局等单位承办的国家级赛事。来自全国各地的1015名骑手乘风破浪,在翻山越岭间上演速度与激情,骑游山水宣城,体验人

文安庆。

作为本年度“中国皖美山水”上半赛季的收官之战,安庆以“长江生态赛道”为核心亮点参与联动,精心设计的赛道将自然风光、人文景观和城市发展成果有机融合。近年来,安庆依托良好的生态环境优势,将绿水青山和体育事业相融合,大力发展赛事经济,不断以高品质体育赛事推动“文化+体育+旅游”融合联动,着力实现体育热起来、文旅暖起来。

(全媒体记者 程呈)

绿了荒山 美了环境 富了村民

“养山植绿”铺就生态致富路

本报讯 怀宁县雷埠乡因区位优势、山多地少,曾一度“守着金山过穷日子”。如今,山还是那道山,但“吃”法却大有不同。近年来,雷埠乡在严格保护生态环境的基础上,通过种植迎庆桃、蓝莓、草莓、艾草、药用丝瓜等特色产业,不仅绿了荒山、美了环境、富了村民,还吃上了“旅游饭”,走出了一条“靠山吃山”的致富新路子。

5月20日,走进雷埠乡曙光村油桃基地,红了脸的桃子压弯了枝头,绿树掩映间,桃子饱满水嫩,让人垂涎欲滴,吸引了不少游客前来观光采摘,现场一派丰收景象。曙光村围绕桃产业发展,

着力打造“果香、美景、人和”的生态田园,连片桃园不仅极大改善了农村人居环境,还有效带动了乡村旅游,促进农民增收。“我们经常来这里帮忙收果、除草,一年下来大概有一万块钱的收入。”村民韩结民说。和韩结民一样,该村常年有100多名村民在基地务工。“这片有200余亩,以前都是荒山地,2021年我们从村民手中流转过来种植迎庆桃。今年产值将超过200万元,每年能给村集体增收80万元。”曙光村村干陶小为介绍。

荒山变青山,青山成金山,尝到甜头的不光曙光村。站在半山腰一眼望

去,郝山村蓝莓基地里,一颗颗晶莹剔透、口感香甜的蓝莓果缀满枝头,吸引了众多游客前来打卡体验,尽情享受采摘的乐趣。郝山村村干郝子健介绍,除了游客现场采摘,村民采摘下来的新鲜蓝莓还会直接在基地进行清理、分拣、包装,当天就用冷链车运往外地销售。“我们依托蓝莓产业,打造‘蓝莓+’的农旅融合项目,特别以‘蓝莓+采摘’‘蓝莓+文旅’为载体,推动蓝莓农文旅项目的发展,带动更多群众增收。截至目前,全乡开荒已经种植蓝莓4000余亩。”雷埠乡乡长曹辉说。

小满时节,在雷埠乡李店社区李家花屋艾草基地,收割机正一圈圈地收割艾草,几名村民忙着打捆、装车,到处弥漫着艾草的清香,洋溢着丰收的喜悦。“此处60余亩原来是荒山地,

由于缺水,加上土壤肥力不够,无法耕种,我们从村民手中流转过来,统一种植订单艾草。”社区党总支书记陈明华介绍说,艾草种植投资少、好管理、耐旱、受益稳定,一年可以收割三次,亩产收益1000元左右,有着良好的经济效益、生态效益和社会效益。今年,李店社区在黄塘组再流转荒山地65亩种植艾草。

曙光村的迎庆桃、郝山村的蓝莓、李店社区的艾草、雷埠村的药用丝瓜……雷埠乡8个村(社区),“一村一品”依托山水游、农业游和美丽乡村游等“旅游+”新业态,都有了自己的特色产业链。从挖山采石破坏生态找饭吃,到“养山植绿”吃上生态旅游饭,雷埠乡的“穷山荒山”变为“金山银山”。

(通讯员 檀志扬 吴焕天)

安庆市科技活动周启动 章洪海出席启动仪式

本报讯 5月24日,2025年安庆市科技活动周启动仪式在市科技广场举行,副市长章洪海出席活动并宣布正式启动。

启动仪式上,两位市优秀科技工作者代表先后发言,分享了他们在科技领域的经验和感悟,展现了安庆市科技工作者的风采。活动现场还组织了科技咨询、产品展示以及政策宣传活动,为市民提供丰富的科技服务和信息支持,让他们近距离感受科技魅力与创新成果。

今年的活动周以“矢志创新发展,建设科技强国”为主题,紧扣国家创新驱动发展战略和安庆“十四五”科技发展规划目标,聚焦新能源汽车、生物医药、人工智能、智慧农业等前沿领域,通过成果展览、科普讲座、互动体验等系列活动,让科技走进生活、惠及民生,激发全社会特别是青少年崇尚科学、探索未知的热情,为安庆高质量发展注入强劲动能。

(见习记者 黄媛媛)

弘扬中华文明 担当文化使命

青少年爱国主义读书教育活动举行

本报讯 5月24日下午,安庆市第31届青少年爱国主义读书教育活动小学生故事会、中学生演讲比赛举行。此次活动以“弘扬中华文明 担当文化使命”为主题,旨在为青少年搭建展示才华的舞台,在全市范围内营造浓厚的爱国主义读书教育氛围,激发广大青少年对中华文明的热爱与传承之情。全市共47名中小学生参加比赛。

比赛现场,气氛热烈,掌声不断。小学生组从传统文化传承、剪纸、茶文化等多角度切入,引经据典、旁征博引。他们以纯真的语言和事例,讲述着一个个鲜活生动的故事,或激昂澎湃,或娓娓道来,将优秀传统文化中的

智慧与美德展现得淋漓尽致。中学生组的演讲比赛同样精彩纷呈。他们紧扣主题,结合自身学习与生活感悟,以激昂的演讲、深刻的见解,阐述当代青少年在文化传承中的使命担当,表达了他们的所思、所想、所知和所感,抒发了对中华文明的浓浓热爱,也展示了安庆青少年奋发向上的精神风貌。

经过激烈的角逐,评委们从故事内容、语言表达、台风仪表等多个维度,对选手们的表现进行了专业、细致的评审。最终,路昕怡等4名选手获小学生讲故事比赛一等奖,李子茵等4名选手获中学生演讲比赛一等奖。

(全媒体记者 徐志远)

全面推进乡村振兴

共建校企合作产教融合新高地

——桐城师专与桐城国轩举行校企合作签约仪式

为进一步深化产教融合,共筑新能源产业人才培养新高地,5月22日,桐城师范高等专科学校与桐城国轩新能源有限公司校企合作签约仪式举行。此次合作是人才培养的“直通桥梁”,将构建“实习-就业-留桐发展”的一体化格局,有利于实现学生成长、学校发展、企业受益的合作共赢目标。

“校企双方将深化平台共建,推动人才共享,强化专业共建,聚力项目共研,坚持要事共谋,创新‘教学-科研-服务’一体化育人体系,争取打造‘校地合作示范样板’。”桐城师专负责同志表示,将加强校企互进,推进企业工程师进学校进课堂,成为“双师型”教师;学校老师进企业进车间,挂职学习锻炼。加强产教互融,

调整学校专业结构,建立新能源产业学院,构建县域产教融合共同体,以适应国轩产业需求。加强四链互通,以教育链、人才链、创新链、服务产业链推进订单式培养,搭建学业与就业桥梁。围绕校企合作、产教融合,构建金专业、结出金成果,提高本地就业率,切实提升桐城师专为安庆市、桐城市经济社会发展服务的贡献度。

桐城国轩新能源有限公司负责人表示,双方前期有良好的沟通合作基础,此次签约仪式标志着校企合作进入新阶段,下一步将致力于校企互动、深化合作、共建共享,推进招生与招工、入学与入职的紧密结合,共同办好特色专业、特色班,为地方经济发展培养高素质新能源人才。

通讯员 操彦